
ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

στο σχέδιο νόµου «Σύστηµα επιλογής προϊσταµένων
οργανικών µονάδων µε αντικειµενικά και αξιοκρατικά
κριτήρια – Σύσταση Ειδικού Συµβουλίου Επιλογής
Προϊσταµένων (ΕΙ.Σ.Ε.Π.) και λοιπές διατάξεις»

Προς τη Βουλή των Ελλήνων

Το Σύνταγµα της χώρας µας υποβάλλει τα δηµόσια
λειτουργήµατα και ειδικότερα τις δηµόσιες θέσεις της
κρατικής διοίκησης σε δύο θεµελιώδεις κανόνες: τον κα-
νόνα των ίσων ευκαιριών για όλους τους πολίτες και τον
κανόνα της προτίµησης µεταξύ αυτών κατά τον λόγο της
προσωπικής τους αξίας ή αρχή της αξιοκρατίας.

Ως προσωπική αξία ωστόσο δεν νοείται µόνο η προσω-
πική ακεραιότητα και ήθος. Αυτά αποτελούν εκ του νό-
µου τυπικές προϋποθέσεις για κάθε δηµόσιο λειτουργό.

Ως προσωπική αξία για τις ανάγκες της στελέχωσης
δηµοσίων θέσεων νοείται σε κάθε περίπτωση η ικανότη-
τα βέλτιστης ανταπόκρισης σε κριτήρια που υπαγορεύει
κατά κλάδο δηµόσιας λειτουργίας το δηµόσιο συµφέρον
και οι σχετικές ανάγκες των οικείων υπηρεσιών της κρα-
τικής διοίκησης. Γι’ αυτό και η αξιοκρατία και ισότητα ευ-
καιριών οφείλουν εκ του Συντάγµατος να διέπουν και
την επιλογή προσωπικού και την επιλογή προϊσταµένων
στην κρατική διοίκηση.

Οι αρχές αυτές είναι κρίσιµες σε δύο επίπεδα: (α) στον
σχεδιασµό οργάνων και διαδικασιών, που τις υλοποιούν
και (β) στην οργάνωση ενός πλαισίου κριτηρίων, που τις
εκφράζουν.

Εκτός όµως από αρχές συγκρότησης του σώµατος και
της ιεραρχίας των δηµοσίων υπαλλήλων, η ισότητα και η
αξιοκρατία αποτελούν την καίρια θεσµική εγγύηση της
αµεροληψίας της κρατικής διοίκησης.

Η διοίκηση οφείλει να προσφέρει χωρίς διακρίσεις τις
υπηρεσίες. Μόνo µια αξιοκρατικά οργανωµένη και µε α-
ξιοκρατικά επιλεγµένους προϊσταµένους διοίκηση µπο-
ρεί να υπηρετήσει αποτελεσµατικά και αµερόληπτα την
εφαρµογή της γενικής βούλησης, όπως αυτή αποτυπώ-
νεται µέσα στο νόµο που ψηφίζουν οι δηµοκρατικά ε-
κλεγµένοι αντιπρόσωποι του λαού.

Η πελατειακή λειτουργία του πολιτικού συστήµατος
της χώρας, κατέστησε τον έλεγχο των αξιολογήσεων
στο εσωτερικό της διοικητικής ιεραρχίας ένα κρίσιµο ερ-
γαλείο για την επίτευξη της επικυριαρχίας του κυβερνώ-
ντος κόµµατος επί των βασικών καθηµερινών λειτουρ-
γιών της δηµόσιας διοίκησης.

Η επιλογή και προώθηση πολιτικά ή και στενά κοµµατι-
κά αρεστών αιτιολογείτο σιωπηρώς από την δήθεν ανά-
γκη διασφάλισης της εµπιστοσύνης µεταξύ πολιτικής και
διοικητικής ιεραρχίας µετατρεπόµενη σχεδόν σε άτυπο
κανόνα της πολιτικής ζωής. Ωστόσο η πολιτική και διοι-
κητική αυτή πρακτική αφ’ ενός ήταν ανέκαθεν και παρα-
µένει µια στρέβλωση σε βάρος θεµελιωδών οργανωτι-
κών αρχών του δηµοκρατικού µας πολιτεύµατος αφ’ ετέ-
ρου έχει πλέον πολλαπλασιάσει στην κρατική διοίκηση
της χώρας φαινόµενα πρόδηλης αναξιοκρατίας, πελατει-
ακού κοµµατισµού, µεροληψίας και διαφθοράς. Τα φαι-
νόµενα αυτά µοιραία έχουν υπονοµεύσει σε επικίνδυνο
σηµείο την αξιοπιστία της διοικητικής δράσης αλλά και
του σώµατος των δηµοσίων υπαλλήλων, πρωτίστως ό-
µως την αποτελεσµατικότητα και την αποδοτικότητα
των κρατικών λειτουργιών που αυτοί υπηρετούν. Έτσι οι

όποιες εξελίξεις στην οµαλή ζωή του κοινοβουλευτικού
µας πολιτεύµατος, όπως η εναλλαγή των πολιτικών κοµ-
µάτων στη διακυβέρνηση της χώρας έχουν καταλήξει να
συνεπάγονται κατ΄ ανάγκην το θλιβερό και ακραία δαπα-
νηρό φαινόµενο µιας διαλυτικής µεταβολής στο σώµα
της κρατικής διοίκησης και των υπαλλήλων της, ιδίως δε
όσων κατέχουν θέσεις ευθύνης:

- πλήρης αναστολή ή και διακοπή ενεργών και πολυδά-
πανων πρωτοβουλιών και δράσεων,

- διακοπή της κρατικής-διοικητικής «µνήµης», απώλεια
στοιχείων απαραίτητων για την εν γένει συνέχεια της
κρατικής διοίκησης ή για την απόδοση ευθυνών,

- απαξίωση κρίσιµου και έµπειρου προσωπικού και α-
ποθεµάτων τεχνογνωσίας,

- καθυστερήσεις στην αποκατάστασης της επαφής της
νέας πολιτικής ηγεσίας µε την ενεργό διοίκηση,

- δυσχέρειες στελέχωσης κρίσιµων τοµέων διοικητι-
κής δράσης, εκπνοή προθεσµιών για χρηµατοδοτήσεις
και εν γένει απώλεια πόρων.

Το πρόσφατο παρελθόν της λειτουργίας της ∆ηµόσιας
∆ιοίκησης αποδεικνύει περίτρανα όλα τα ανωτέρω και
καταδεικνύει την αδήριτη ανάγκη θεσµοθέτησης ενός α-
ντικειµενικού και αξιοκρατικού συστήµατος επιλογής
προϊσταµένων, αφού παρ’ όλες τις προεκλογικές εξαγ-
γελίες της προηγούµενης κυβέρνησης για «επανίδρυση
του κράτους», µε τις διατάξεις του ν. 3260/2004 ακολου-
θήθηκε η λογική της αποκαθήλωσης όλης της διοικητι-
κής ιεραρχίας αφ’ ενός χωρίς καµία αιτιολόγηση και αφ’
ετέρου χωρίς την εφαρµογή καµίας αντικειµενικής αξιο-
λόγησης, που να δικαιολογεί την αποµάκρυνση της µα-
κρόχρονης εµπειρίας και γνώσης πολλών ικανών στελε-
χών σε όλο το φάσµα της δηµόσιας διοίκησης. Η αποδο-
χή, από την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Εσωτερι-
κών, του πάγιου αιτήµατος των εργαζοµένων για καθιέ-
ρωση αντικειµενικών και αξιοκρατικών κριτηρίων στην ε-
πιλογή προϊσταµένων, µε την ψήφιση του ν. 3528/2007,
αποδείχθηκε κενό γράµµα αφού δεν εφαρµόσθηκε στο
90% των περιπτώσεων, επιλέγοντας το σίγουρο δρόµο
της εφαρµογής του ν. 3260/2004, ο οποίος της εξασφά-
λιζε τη δυνατότητα της ελεύθερης και ανέλεγκτης επι-
λογής. Οι λογικές αυτές συνέχισαν να υπηρετούν και να
προάγουν φαινόµενα αναξιοκρατίας, πελατειακού κοµ-
µατισµού και µεροληψίας, υπονοµεύοντας ακόµη περισ-
σότερο την ήδη κλονισµένη αξιοπιστία της δράσης της
διοίκησης αλλά και του σώµατος των δηµοσίων υπαλλή-
λων, πρωτίστως όµως την αποτελεσµατικότητα και την
αποδοτικότητα των κρατικών λειτουργιών που αυτοί υ-
πηρετούν.

Η αδιέξοδη αυτή πορεία της ελληνικής διοίκησης είναι
ασύµβατη µε ένα δηµοκρατικό κράτος δικαίου γιατί µας
αποµακρύνει µε τρόπο καταστροφικό από την ποιότητα
και επάρκεια των κρατικών λειτουργιών από βασικές αρ-
χές της πολιτικής µας συµβίωσης όπως η ισότητα ευκαι-
ριών µεταξύ όλων των Ελλήνων πολιτών, η αξιοκρατία
και εν τέλει η ίδια η δηµοκρατική λειτουργία του κρά-
τους.

Στα πλαίσια αυτά είναι άµεσα και επιτακτικά αναγκαία
η αποκατάσταση του κύρους των αρχών αυτών στο εσω-
τερικό της δηµόσιας διοίκησης. Εντελώς πρόσφατα µε
την ψήφιση του ν. 3812/2009 προωθήθηκε η αποκατά-
σταση της αξιοκρατίας στο στάδιο των προσλήψεων
προσωπικού από την κρατική διοίκηση και τα νοµικά
πρόσωπα του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα.

Με τις διατάξεις του ανωτέρω νόµου δόθηκε τέλος σε



κάθε αυθαίρετη και αναξιοκρατική διαδικασία πρόσλη-
ψης. Η επιλογή του προσωπικού στο δηµόσιο και στα
νοµικά πρόσωπα του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα διέπε-
ται από διαφανείς, αντικειµενικές και αξιοκρατικές διαδι-
κασίες, αποκαθιστώντας ταυτόχρονα την αρχή της ισό-
τητας όλων των υποψηφίων που συµµετέχουν σε διαγω-
νισµούς πρόσληψης στο δηµόσιο τοµέα. Η αναµόρφωση
του συστήµατος προσλήψεων και η καθολική υπαγωγή
τους στο Ανώτατο Συµβούλιο Επιλογής Προσωπικού
(Α.Σ.Ε.Π.) µε τις διατάξεις του ν. 3812/2009, αποκαθιστά
τη σχέση εµπιστοσύνης και διαφάνειας µεταξύ των πο-
λιτών και της κρατικής διοίκησης, δεδοµένου ότι το
Α.Σ.Ε.Π. έχει κατοχυρωθεί στη συνείδηση των πολιτών
για την ανεξάρτητη, αντικειµενική και αξιοκρατική λει-
τουργία του.

Με το προτεινόµενο σχέδιο νόµου προωθείται αποφα-
σιστικά η αποκατάσταση της αξιοκρατίας και της αξιοπι-
στίας της ελληνικής κρατικής διοίκησης και στο πεδίο της
επιλογής προϊσταµένων όλων των υπηρεσιακών µονάδων
του κράτους ολοκληρώνοντας ένα θεσµικό πλαίσιο που α-
πελευθερώνει το κράτος, τη δηµόσια διοίκηση και το αν-
θρώπινο δυναµικό της από τα πελατειακά δεσµά.

Στα πλαίσια αυτά, για πρώτη φορά στη µεταπολιτευτι-
κή ιστορία της χώρας, προωθείται ένα ολοκληρωµένο
σύστηµα των διαδικασιών και του τρόπου εισαγωγής και
εξέλιξης στη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση. Οι αρχές της αξιοκρα-
τίας, της διαφάνειας και της αντικειµενικότητας κατα-
λαµβάνουν πλέον όλο το φάσµα του ανθρώπινου δυνα-
µικού στο δηµόσιο τοµέα.

Το παρόν σχέδιο νόµου αποτελεί µεγάλη τοµή στη ∆η-
µόσια ∆ιοίκηση προωθώντας ένα σύγχρονο σύστηµα ε-
πιλογής προϊσταµένων µε αντικειµενικά και αξιοκρατικά
κριτήρια, το οποίο στηρίζεται σε δυο βασικούς άξονες:

Ο πρώτος άξονας αφορά τη σύσταση κατ’ αρχήν νέων,
υψηλού κύρους και αξιοπιστίας, συλλογικών οργάνων ε-
πιλογής προϊσταµένων, των οποίων ο τρόπος συγκρότη-
σης και λειτουργίας τους διασφαλίζει την αξιοκρατία,
διαφάνεια, αντικειµενικότητα και εγκυρότητα της πυρα-
µίδας των στελεχών της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης.

Η θεσµοθέτηση, για πρώτη φορά, Ειδικού Συµβουλίου
Επιλογής Προϊσταµένων (ΕΙ.Σ.Ε.Π.), το οποίο είναι αρ-
µόδιο για την επιλογή προϊσταµένων Γενικών ∆ιευθύν-
σεων, γίνεται µε τρόπο που διασφαλίζει την αντικειµενι-
κότητα και το υψηλό κύρος του, αφού τα µέλη του προ-
έρχονται πλέον από το Ανώτατο Συµβούλιο Επιλογής
Προσωπικού (Α.Σ.Ε.Π.) και το Συνήγορο του Πολίτη ύ-
στερα από πρόταση των επικεφαλής των αρχών αυτών.

Τα Συµβούλια Επιλογής Προϊσταµένων (Σ.Ε.Π.), τα ο-
ποία είναι αρµόδια για την επιλογή των ∆ιευθυντών, στε-
λεχώνονται από Γενικούς ∆ιευθυντές που έχουν επιλε-
γεί από το Ειδικό Συµβούλιο Επιλογής Προϊσταµένων
(ΕΙ.Σ.Ε.Π.) µε διαφανείς, αδιάβλητες και βασιζόµενες σε
αντικειµενικά κριτήρια διαδικασίες.

Τα Υπηρεσιακά Συµβούλια των δηµοσίων υπηρεσιών,
τα οποία είναι αρµόδια για την επιλογή των Προϊσταµέ-
νων Τµηµάτων, αποτελούνται από προϊσταµένους ∆ιευ-
θύνσεων και όχι υπαλλήλους που τοποθετούνται από
τον αρµόδιο Υπουργό σε θέση προϊσταµένου ∆ιεύθυν-
σης, εκ της ιδιότητάς τους ως µέλη του Yπηρεσιακού Συµ-
βουλίου, όπως προέβλεπε το άρθρο 159 του ν. 3528/
2007, ασκώντας ταυτόχρονα τις υπόλοιπες αρµοδιότη-
τές τους.

Εξάλλου, η συµµετοχή των εργαζοµένων κρίνεται α-
παραίτητη σε αυτά τα Yπηρεσιακά Συµβούλια, που είναι

αρµόδια για όλα τα θέµατα των υπαλλήλων και την επι-
λογή των προϊσταµένων Τµηµάτων, επειδή η επιλογή
τους είναι η κυριότερη από όλες τις επιλογές των προϊ-
σταµένων, αφού αποτελεί την πρώτη κλίµακα της διοι-
κητικής ιεραρχίας για την οποία άλλωστε εισάγεται η δο-
κιµασία της γραπτής εξέτασης.

Ο δεύτερος άξονας είναι η εισαγωγή ενός σύγχρονου
συστήµατος επιλογής στελεχών, το οποίο θα λειτουργεί
µε γνώµονα τις αρχές της αξιοκρατίας και της διαφάνει-
ας αλλά και θα υπηρετεί τις αυξηµένες ανάγκες της σύγ-
χρονης ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης. Το προτεινόµενο σύστηµα
επιλογής προϊσταµένων βασίζεται στο συνδυασµό αξιο-
λόγησης αντικειµενικών κριτηρίων, προερχόµενων από
τρεις οµάδες. Οι οµάδες αυτές αναφέρονται στα επαγ-
γελµατικά (τυπικά) προσόντα, στην εργασιακή-διοικητι-
κή εµπειρία και στις ικανότητες-δεξιότητες των κρινόµε-
νων υπαλλήλων.

Για πρώτη φορά εισάγεται η δοκιµασία της γραπτής ε-
ξέτασης που διενεργείται από το Εθνικό Κέντρο ∆ηµό-
σιας ∆ιοίκησης και Αυτοδιοίκησης, καθώς και η οριοθέτη-
ση του περιεχοµένου της συνέντευξης σε θεµατικές ε-
νότητες και ο καθορισµός της διαδικασίας διενέργειάς
της, προκειµένου η βαθµολόγησή της να είναι αντικειµε-
νική και αιτιολογηµένη και σε κάθε περίπτωση να µπορεί
να ελεγχθεί από τον ακυρωτικό δικαστή.

Οι αδιαφανείς, πελατειακές και αναξιοκρατικές επιλο-
γές στη διοικητική ιεραρχία, απαξιώθηκαν από τη συντρι-
πτική πλειοψηφία όχι µόνο των δηµοσίων υπαλλήλων
αλλά και των πολιτών γενικότερα, µε αποτέλεσµα να ο-
δηγήσουν στο περιθώριο και την αδράνεια, τη συντριπτι-
κή πλειοψηφία ικανού και παραγωγικού δυναµικού του
∆ηµοσίου.

Το προτεινόµενο σχέδιο νόµου εισάγοντας διαφανείς
και αξιοκρατικές διαδικασίες αξιολόγησης των εργαζο-
µένων στο δηµόσιο τοµέα, αποκαθιστά στη συνείδησή
τους τη σχέση εµπιστοσύνης που οφείλει να παρέχει κά-
θε σύγχρονο και ευνοµούµενο κράτος. Ταυτόχρονα απο-
τελεί την κινητήρια δύναµη που θα ενεργοποιήσει τη ∆η-
µόσια ∆ιοίκηση, αφυπνίζοντας µεγάλες, ικανές και δηµι-
ουργικές δυνάµεις της, δίνοντας κίνητρα για µεγαλύτε-
ρη απόδοση, αναδεικνύοντας άριστα και ικανά στελέχη
µε αποτέλεσµα την επίτευξη του κύριου στόχου, που δεν
είναι άλλος από την εύρυθµη και απρόσκοπτη λειτουργία
των δηµόσιων υπηρεσιών, τη διασφάλιση της συνέχειας
της διοίκησης και την αποσύνδεσή της από την οποιαδή-
ποτε κυβερνητική θητεία.

Το νοµοσχέδιο αποτελείται από τις πάγιες διατάξεις
(Άρθρα πρώτο και δεύτερο), τις Τελικές ∆ιατάξεις (Άρ-
θρο τρίτο), Μεταβατικές ∆ιατάξεις, (Άρθρο τέταρτο) και
Λοιπές ∆ιατάξεις (Άρθρο πέµπτο).

Με το άρθρο πρώτο αντικαθίστανται τα άρθρα 84 έως
87 του Υπαλληλικού Κώδικα ο οποίος κυρώθηκε µε το
ν.3528/2007, σχετικά µε τις προϋποθέσεις, τα κριτήρια,
τη διαδικασία επιλογής προϊσταµένων οργανικών µονά-
δων, καθώς και την αναπλήρωση αυτών.

Με το άρθρο δεύτερο αντικαθίστανται τα άρθρα 157 έ-
ως 162. Με το άρθρο 157 ιδρύεται το Ειδικό Συµβούλιο
Επιλογής Προϊσταµένων (ΕΙ.Σ.Ε.Π.), µε τα υπόλοιπα άρ-
θρα ρυθµίζονται τα θέµατα της συγκρότησης των συµ-
βουλίων επιλογής προϊσταµένων οργανικών µονάδων,
των αρµοδιοτήτων τους, της θητείας, καθώς και της λει-
τουργίας των συµβουλίων αυτών.

Με το άρθρο τρίτο προστίθεται παράγραφος 11 στο
τέλος του άρθρου 163 του Υ.Κ., το οποίο ρυθµίζει τα θέ-
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µατα λειτουργίας του ∆ευτεροβάθµιου Πειθαρχικού Συµ-
βουλίου.

Το άρθρο τέταρτο περιλαµβάνει τις Τελικές ∆ιατάξεις.
Το άρθρο πέµπτο αφορά τη συγκρότηση των οργάνων

επιλογής προϊσταµένων οργανικών µονάδων, καθώς και
τα κριτήρια και τη διαδικασία στο µεταβατικό στάδιο µέ-
χρι τη συγκρότηση των οργάνων που προβλέπονται στις
πάγιες ρυθµίσεις του νοµοσχεδίου.

Το άρθρο έκτο περιλαµβάνει τις λοιπές διατάξεις.
Το άρθρο έβδοµο καθορίζει την έναρξη ισχύος του νόµου.
Ειδικότερα, οι προτεινόµενες κατ’ άρθρο ρυθµίσεις εί-

ναι οι ακόλουθες:

Άρθρο Πρώτο

Με τις ρυθµίσεις του άρθρου αυτού τροποποιούνται τα
άρθρα 84 έως 87 του Υπαλληλικού Κώδικα που προβλέ-
πουν τις προϋποθέσεις και τα κριτήρια επιλογής προϊ-
σταµένων οργανικών µονάδων. Ειδικότερα:

Α) Στο άρθρο 84 προβλέπονται οι προϋποθέσεις επιλο-
γής προϊσταµένων Γενικών ∆ιευθύνσεων, ∆ιευθύνσεων
και Τµηµάτων ή αυτοτελών γραφείων ή αντίστοιχου επι-
πέδου οργανικών µονάδων.

Οριοθετούνται πιο αυστηρές προϋποθέσεις για τους υ-
ποψηφίους για θέση προϊσταµένου Γενικής ∆ιεύθυνσης.
Συγκεκριµένα, απαιτείται η άσκηση καθηκόντων προϊ-
σταµένου ∆ιεύθυνσης για τουλάχιστον τρία (3) έτη, ανε-
ξαρτήτως του συνολικού χρόνου υπηρεσίας, ή συνολι-
κός χρόνος υπηρεσίας δεκαοκτώ (18) έτη και ένα (1)
τουλάχιστον έτος άσκησης καθηκόντων προϊσταµένου
∆ιεύθυνσης, σε αντίθεση µε το ν. 3528/2007 που προέ-
βλεπε, είκοσι (20) έτη χρόνο συνολικής υπηρεσίας, µε
την προϋπόθεση να διετέλεσε ή να είναι προϊστάµενος
∆ιεύθυνσης κατά την ηµέρα υποβολής της αίτησης (δη-
λαδή έστω και 1 ηµέρα άσκησης καθηκόντων προϊσταµέ-
νου ∆ιεύθυνσης). Mε τη διάταξη αυτή ένας προϊστάµε-
νος Τµήµατος, εφόσον είχε συνολική υπηρεσία είκοσι
(20) ετών, µπορούσε να είναι υποψήφιος για θέση προϊ-
σταµένου Γενικής ∆ιεύθυνσης µε έστω και µία (1) ηµέρα
άσκηση καθηκόντων προϊσταµένου ∆ιεύθυνσης.

Ως προϊστάµενοι ∆ιεύθυνσης επιλέγονται υπάλληλοι
κατηγορίας ΠΕ ή ΤΕ µε βαθµό Α΄, οι οποίοι έχουν ασκή-
σει καθήκοντα προϊσταµένου Τµήµατος για τρία (3) του-
λάχιστον έτη και, εάν δεν υπάρχουν υποψήφιοι µε τις
προϋποθέσεις αυτές, επιλέγονται υπάλληλοι µε ένα (1)
τουλάχιστον έτος υπηρεσίας προϊσταµένου τµήµατος.
Με την προαναφερόµενη διάταξη απαιτούνται πρόσθε-
τες προϋποθέσεις για την επιλογή σε θέση προϊσταµέ-
νου ∆ιεύθυνσης, ήτοι περισσότερος χρόνος άσκησης
καθηκόντων σε θέση ευθύνης, σε σχέση µε την ισχύου-
σα διάταξη στην οποία προβλέπεται µόνο ένα (1) έτος υ-
πηρεσίας σε θέση προϊσταµένου Τµήµατος. Έτσι µε το
προτεινόµενο σχέδιο νόµου επιτυγχάνεται η επιλογή
των καλύτερων µεταξύ έµπειρων στελεχών που έχουν ι-
κανό χρόνο άσκησης καθηκόντων σε θέση ευθύνης.

Ως προϊστάµενοι Τµήµατος επιλέγονται υπάλληλοι κα-
τηγορίας ΠΕ, ΤΕ ή ∆Ε µε το βαθµό Α΄, αν δεν υπάρχουν
ή δεν επαρκούν, επιλέγονται υπάλληλοι βαθµού Β΄, οι ο-
ποίοι έχουν συµπληρώσει ελάχιστο χρόνο υπηρεσίας
στο βαθµό Β΄ τέσσερα (4) έτη και αν δεν επαρκούν οι υ-
ποψήφιοι µε τις ως άνω προϋποθέσεις για την κάλυψη
των θέσεων επιλέγονται υπάλληλοι µε λιγότερο χρόνο
στο βαθµό Β΄. Η προσθήκη του τελευταίου εδαφίου της
παραγράφου 3 έγινε για να καλυφθούν κενές θέσεις

προϊσταµένου Τµήµατος, που συνήθως προκύπτουν σε
περιφερειακές υπηρεσίες για την εύρυθµη λειτουργία
των περιφερειακών οργανικών µονάδων.

Με την παράγραφο 5 του ως άνω άρθρου προβλέπεται
για πρώτη φορά στον Υπαλληλικό Κώδικα ότι δεν επιτρέ-
πεται να είναι υποψήφιος για την επιλογή προϊσταµένου
οποιουδήποτε επιπέδου οργανικής µονάδας, υπάλληλος
στον οποίο έχει επιβληθεί τελεσίδικα οποιαδήποτε πει-
θαρχική ποινή για παράπτωµα από αυτά που ορίζονται
στην παράγραφο 2 του άρθρου 109 του ν. 3528/2007, δη-
λαδή αυτά που µπορεί να επισύρουν την ποινή της ορι-
στικής παύσης (π.χ. παράβαση καθήκοντος κατά τον Ποι-
νικό Κώδικα ή άλλους ειδικούς νόµους, αποδοχή οποιασ-
δήποτε υλικής εύνοιας ή ανταλλάγµατος για το χειρισµό
υπόθεσης από υπάλληλο κατά την άσκηση των καθηκό-
ντων του, παραβίαση απορρήτων της υπηρεσίας κατά τις
κείµενες διατάξεις κ.λπ.). Κρίνεται δηλαδή ότι, οι υποψήφι-
οι για θέσεις ευθύνης στο ∆ηµόσιο, δεν επιτρέπεται να έ-
χουν καταδικασθεί για σοβαρά πειθαρχικά παραπτώµατα.

Στην παράγραφο 6 προβλέπεται ότι, οι προϋποθέσεις
και τα κριτήρια για τη µοριοδότηση θα πρέπει να συντρέ-
χουν κατά τη λήξη της προθεσµίας υποβολής αιτήσεων
υποψηφιότητας για την επιλογή προϊσταµένων οργανι-
κών µονάδων, ενώ µε τις διατάξεις του ν. 3528/2007, οι
προϋποθέσεις προβλεπόταν να συντρέχουν κατά την η-
µεροµηνία λήξης της θητείας των προϊσταµένων. Η διά-
ταξη αυτή κρίνεται αναγκαία δεδοµένου ότι, έχει παρα-
τηρηθεί συχνά το φαινόµενο, η προκήρυξη της θέσης να
γίνεται πολύ αργότερα, ακόµη και µετά την πάροδο ετών
από την ηµεροµηνία λήξης της θητείας των προϊσταµέ-
νων, µε αποτέλεσµα, οι υπάλληλοι που συµπληρώνουν
µεταγενέστερα τις απαιτούµενες προϋποθέσεις να απο-
κλείονται από τη διαδικασία επιλογής.

Σχετικά µε την παράγραφο 7 διευκρινίζεται ότι στην
περίπτωση που οι οργανικές διατάξεις προβλέπουν ότι
υπάλληλοι κλάδων κατηγορίας ∆Ε προΐστανται σε θέση
προϊσταµένων ∆ιεύθυνσης, οι διατάξεις αυτές δεν ισχύ-
ουν εξαιτίας των ρυθµίσεων της παραγράφου 2 του πα-
ρόντος άρθρου.

Β) Με το άρθρο 85 καθορίζονται τα κριτήρια επιλογής
προϊσταµένων οργανικών µονάδων όλων των επιπέδων.
Με τις προωθούµενες ρυθµίσεις αυξάνονται τα µόρια
της οµάδας επαγγελµατικά – τεχνικά προσόντα, δηλαδή
τίτλοι σπουδών, µεταπτυχιακοί και διδακτορικοί τίτλοι,
ξένες γλώσσες, αποφοίτηση από την Εθνική Σχολή ∆η-
µόσιας ∆ιοίκησης και την Εθνική Σχολή Τοπικής Αυτοδι-
οίκησης προκειµένου να επιλεγούν σε θέσεις ευθύνης
καταρτισµένα στελέχη. Από το συνδυασµό των µορίων
των κριτηρίων της οµάδας εργασιακή – διοικητική εµπει-
ρία (συνολικός χρόνος υπηρεσίας και χρόνος υπηρεσίας
σε θέσεις προϊσταµένων οργανικής µονάδας) µε τα µό-
ρια της οµάδας επαγγελµατικά – τεχνικά προσόντα επι-
τυγχάνεται η επιλογή στελεχών µε άρτια επαγγελµατική
κατάρτιση και ταυτόχρονα µε ικανή σε χρονική διάρκεια
υπηρεσιακή και διοικητική εµπειρία, ώστε να στελεχωθεί
µε το διαφανέστερο και αντικειµενικότερο τρόπο η ∆η-
µόσια ∆ιοίκηση.

Ειδικότερα, για την υπηρεσιακή αξιολόγηση ο υποψή-
φιος λαµβάνει έως 300 µόρια, αντί για 700 µόρια µε το ι-
σχύον σύστηµα. Η ρύθµιση αυτή κρίνεται αναγκαία δε-
δοµένου ότι παρατηρείται στην πράξη η ύπαρξη µεγάλου
ποσοστού υπαλλήλων που δεν διαθέτουν εκθέσεις αξιο-
λόγησης είτε από υπαιτιότητα της υπηρεσίας είτε λόγω
αντικειµενικών δυσκολιών. Κατά κοινή οµολογία το σύ-
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στηµα αξιολόγησης των υπαλλήλων λειτούργησε µε υ-
ποκειµενικό τρόπο από τους αξιολογητές, µε αποτέλε-
σµα να απαξιωθεί στη συνείδηση των υπαλλήλων και να
καταστεί αναξιόπιστο και ισοπεδωτικό, δεδοµένου ότι η
συντριπτική πλειοψηφία τους χαρακτηρίζονται ως άρι-
στοι χωρίς καµιά ουσιαστική αιτιολογία. Ως εκ τούτου
κρίνεται αναγκαία η θέσπιση ενός νέου ολοκληρωµένου
συστήµατος αξιολόγησης, το οποίο θα στηρίζεται στην
απόδοση των οργανικών µονάδων και ταυτόχρονα στη
συµβολή του κάθε υπαλλήλου καθ’ όλη τη διάρκεια της
καριέρας του στις οργανικές µονάδες που προσφέρει τις
υπηρεσίες του.

Η συνέντευξη διενεργείται πλέον από το Ειδικό Συµ-
βούλιο Επιλογής Προϊσταµένων (ΕΙ.Σ.Ε.Π.), ένα ανεξάρ-
τητο αυξηµένου κύρους όργανο, (απαρτιζόµενο από µέ-
λη του Α.Σ.Ε.Π. και του Συνηγόρου του Πολίτη), µε εξει-
δίκευση του περιεχοµένου της, της διαδικασίας διενέρ-
γειάς της, καθώς και της πλήρους αιτιολόγησης του βαθ-
µού της από τα µέλη του Συµβουλίου. Προβλέπεται ότι,
το περιεχόµενο της συνέντευξης, η οποία οριοθετείται
και επικεντρώνεται στη διακρίβωση της επαγγελµατι-
κής δράσης, της γνώσης των θεµάτων του φορέα και την
ικανότητα διοίκησης του κρινόµενου, θα αναγράφεται
συνοπτικά στο πρακτικό του ΕΙ.Σ.Ε.Π. και η βαθµολογία
για τον κάθε υποψήφιο χωριστά θα αιτιολογείται από το
κάθε µέλος, προκειµένου η βαθµολόγηση να είναι αντι-
κειµενική και αιτιολογηµένη και σε κάθε περίπτωση να
µπορεί να ελεγχθεί από τον ακυρωτικό δικαστή. Στη συ-
νέντευξη µπορεί να παρίστανται οι λοιποί συνυποψήφιοι.

Ανάλογη πρόβλεψη ισχύει και για την επιλογή των
προϊσταµένων ∆ιευθύνσεων.

Για την επιλογή προϊσταµένων όλων των οργανικών
µονάδων (Γενικών ∆ιευθύνσεων, ∆ιευθύνσεων, Τµηµά-
των), πέραν των ανωτέρω αναφεροµένων αντικειµενι-
κών κριτηρίων µε εξαίρεση τη συνέντευξη για τους προϊ-
σταµένους Τµήµατος, προβλέπεται για πρώτη φορά η
διαφανής διαδικασία της γραπτής εξέτασης µέσα από ε-
ρωτηµατολόγια πολλαπλών επιλογών, η οποία θα διε-
νεργείται από το Εθνικό Κέντρο ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και
Αυτοδιοίκησης. Η πρόβλεψη γραπτής εξέτασης αποτε-
λεί σηµαντική καινοτοµία του εν λόγω νοµοσχεδίου ει-
σάγοντας ένα αξιοκρατικό σύστηµα διακρίβωσης των
γνώσεων του υποψηφίου, όσο και της συνθετικής και α-
ναλυτικής του σκέψης, προσόντα απαραίτητα για τα στε-
λέχη της δηµόσιας διοίκησης.

Παράλληλα, εισάγεται η υποχρέωση των µελών του
ΕΙ.Σ.Ε.Π., των Σ.Ε.Π. και των Υπηρεσιακών Συµβουλίων
για µείωση των µορίων του υποψηφίου στην περίπτωση
συστηµατικά επαναλαµβανόµενων αναρρωτικών αδειών
και πειθαρχικών ποινών, σε αντίθεση µε τα µέχρι σήµερα
ισχύοντα, που απλώς συνεκτιµώνται κατά την επιλογή,
χωρίς να επιφέρουν µείωση των µορίων του υποψηφίου.

Γ) Με την παράγραφο 1 του άρθρου 86 προβλέπεται ό-
τι αν κατά τη διάρκεια της συνέντευξης τα µέλη του
ΕΙ.Σ.Ε.Π. ή των Σ.Ε.Π. και για τα µέλη των Υπηρεσιακών
συµβουλίων από προσωπική γνώση και αντίληψη διαπι-
στώσουν ότι ο υποψήφιος είναι ακατάλληλος για την ά-
σκηση των καθηκόντων προϊσταµένου οργανικής µονά-
δας, µπορούν µε πλήρως αιτιολογηµένη οµόφωνη από-
φασή τους να τον αποκλείσουν από την επιλογή, ανε-
ξάρτητα από τη σειρά κατάταξής του µε βάση τη βαθµο-
λογία που συγκέντρωσε. Η ρύθµιση αυτή κρίνεται ανα-
γκαία δεδοµένου ότι, δεν αποκλείεται, υπάλληλοι µε αυ-
ξηµένα τυπικά προσόντα να είναι καταφανώς ακατάλλη-

λοι για την άσκηση καθηκόντων προϊσταµένου.
Με την παράγραφο 3 προβλέπεται ότι για την προκή-

ρυξη των θέσεων προϊσταµένων ∆ιευθύνσεων, Τµηµά-
των εκδίδεται απόφαση – προκήρυξη, µε την οποία τίθε-
ται προθεσµία δέκα (10) εργασίµων ηµερών για την υπο-
βολή αίτησης. Με το ν. 3528/2007 ίσχυε ότι, αίτηση του
υπαλλήλου υποβάλλεται µόνο για τις θέσεις προϊσταµέ-
νων Γενικών ∆ιευθύνσεων ή µόνο για τις περιπτώσεις
κάλυψης θέσης προϊσταµένου ∆ιεύθυνσης ή Τµήµατος
που κενώθηκε πριν τη λήξη της θητείας του. Με την ως ά-
νω τροποποίηση προβλέπεται η υποβολή αίτησης σε όλες
τις περιπτώσεις επιλογής προϊσταµένων οργανικών µονά-
δων, δηλαδή και στις περιπτώσεις λήξης της θητείας.

Σκοπός της διάταξης είναι να κρίνονται µόνο εκείνοι
που επιθυµούν και όχι όλοι όσοι πληρούν µεν τις προϋ-
ποθέσεις αλλά ενδεχοµένως δεν επιθυµούν να ασκήσουν
τα καθήκοντα προϊσταµένου. Με τον τρόπο αυτόν οι υπο-
ψήφιοι θα είναι λιγότεροι και η διαδικασία ταχύτερη.

Με την παράγραφο 4 προβλέπεται ότι η θητεία των
προϊσταµένων όλων των επιπέδων αυξάνει από τρία (3)
σε πέντε (5) έτη, προκειµένου να επιτυγχάνεται η συνέ-
χεια της ∆ιοίκησης και η αποσύνδεσή τους από την οποι-
αδήποτε κυβερνητική θητεία.

Με την παράγραφο 5 προβλέπεται ότι, µε απόφαση
του ΕΙ.Σ.Ε.Π., των Σ.Ε.Π. και των Υπηρεσιακών Συµβου-
λίων κατά περίπτωση ο προϊστάµενος οργανικής µονά-
δας µπορεί να απαλλαγεί από τα καθήκοντά του και πριν
από τη λήξη της θητείας, για σοβαρό λόγο αναγόµενο
στην πληµµελή άσκηση των υπηρεσιακών του καθηκό-
ντων και ιδιαίτερα για αδικαιολόγητη επιείκεια ή µερολη-
ψία κατά τη σύνταξη των εκθέσεων αξιολόγησης, για
πληµµελή άσκηση ή αδυναµία άσκησης ελέγχου επί των
υπαλλήλων, για µη προσήκουσα συµπεριφορά προς τους
πολίτες, ευθυνοφοβία, απροθυµία για την εφαρµογή νέ-
ων µεθόδων οργάνωσης, λειτουργίας και αποδοτικότη-
τας, αδικαιολόγητη καθυστέρηση στη διεκπεραίωση των
υποθέσεων, κακή συνεργασία µε λοιπούς προϊσταµέ-
νους και µειωµένη ποιοτική και ποσοτική απόδοση. Με
την προαναφερόµενη ρύθµιση διευκρινίζεται ότι, η δυνα-
τότητα απαλλαγής αφορά και στους προϊσταµένους Γε-
νικής ∆ιεύθυνσης, δεδοµένου δεν ήταν σαφές εάν αφο-
ρούσε και τους προϊσταµένους αυτούς. Η διαρκής αξιο-
λόγηση και ο έλεγχος της αποτελεσµατικότητας των
προϊσταµένων των υπηρεσιών, αποτελεί υποχρέωση
των, θεσµοθετούµενων µε την προτεινόµενη νοµοθετική
ρύθµιση, Συµβουλίων, µε αποτέλεσµα όλοι να έχουν την
πεποίθηση και να αποκοµίζουν την αίσθηση ότι κρίνο-
νται συνεχώς από την ποιότητα των προσφεροµένων υ-
πηρεσιών τους.

∆) Τέλος, µε το άρθρο 87 προκειµένου για την ανα-
πλήρωση των προϊσταµένων ∆ιεύθυνσης προβλέπεται ό-
τι ο αναπληρωτής θα πρέπει να υπηρετεί σε κλάδο του ο-
ποίου οι υπάλληλοι µπορούν να προΐστανται σύµφωνα
µε τις οικείες οργανικές διατάξεις, σε αντίθεση µε το
ν. 3528/2007 που δεν προέβλεπε αυτή την προϋπόθεση,
µε αποτέλεσµα να ορίζονται αναπληρωτές σε θέσεις
προϊσταµένων ∆ιεύθυνσης, υπάλληλοι που δεν πληρού-
σαν τις προϋποθέσεις των οικείων οργανικών διατάξεων.

Άρθρο ∆εύτερο

Με το άρθρο δεύτερο αντικαθίστανται τα άρθρα 157 έ-
ως 162 και προστίθεται άρθρο 162Α.

Με το άρθρο 157 συνιστάται για πρώτη φορά το Ειδι-
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κό Συµβούλιο Επιλογής Προϊσταµένων (ΕΙ.Σ.Ε.Π.), το ο-
ποίο συγκροτείται µετά από απόφαση του Υπουργού Ε-
σωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρ-
νησης και αποτελείται από τέσσερα (4) µέλη του Α.Σ.Ε.Π
και ένα (1) µέλος του Συνηγόρου του Πολίτη, τα οποία
προτείνονται από τους επικεφαλής των αρχών αυτών.
Με τη σύσταση του οργάνου αυτού διασφαλίζεται η α-
ντικειµενικότητα και η αξιοκρατία στις επιλογές των
προϊσταµένων Γενικών ∆ιευθύνσεων, δεδοµένου ότι τα
µέλη του Συµβουλίου αυτού ως µέλη του Α.Σ.Ε.Π. προ-
τείνονται από τη ∆ιάσκεψη των Προέδρων της Βουλής
µε την αυξηµένη πλειοψηφία των 4/5.

Επιπλέον η συµµετοχή του βοηθού Συνηγόρου του Πο-
λίτη στο Συµβούλιο συµβάλλει στην αντικειµενική αξιο-
λόγηση των υποψηφίων, επειδή ο Συνήγορος του Πολίτη
είναι ο µόνος που µπορεί να συνεισφέρει λόγω της ε-
µπειρίας του, ως προς την καλή λειτουργία των υπηρε-
σιών, των οποίων προϊστάµενος ήταν ο κρινόµενος, µέ-
σα από το πρίσµα των ίδιων των πολιτών και β) είναι σε
θέση να εξειδικεύει τις απαιτήσεις του δηµόσιου συµφέ-
ροντος για τη συγκεκριµένη θέση, για την οποία είναι υ-
ποψήφιος ο κρινόµενος. Η ανεξάρτητη, διαφανής, αντι-
κειµενική και αξιοκρατική λειτουργία των αρχών αυτών
εξασφαλίζει την επίτευξη του κύριου στόχου αυτής της
νοµοθετικής ρύθµισης, της στελέχωσης δηλαδή των δη-
µοσίων υπηρεσιών µε τους ικανότερους και αποτελε-
σµατικότερους προϊσταµένους στην κορυφή της πυραµί-
δας της ιεραρχίας.

Με το άρθρο 158 συστήνονται τα Συµβούλια Επιλογής
Προϊσταµένων (Σ.Ε.Π.), τα οποία επιλέγουν τους προϊ-
σταµένους ∆ιευθύνσεων. Τα Σ.Ε.Π. αποτελούνται από
τρεις (3) Γενικούς ∆ιευθυντές, εκ των οποίων δύο (2)
προέρχονται από την οικεία υπηρεσία και ένας (1) από
άλλη υπηρεσία. Με την προωθούµενη ρύθµιση ανατίθε-
ται η επιλογή των προϊσταµένων ∆ιευθύνσεων από προϊ-
σταµένους του ανώτατου ιεραρχικού επιπέδου της ∆η-
µόσιας ∆ιοίκησης, των οποίων η επιλογή έγινε από ένα
αντικειµενικό και υψηλού κύρους Συµβούλιο, όπως είναι
το ΕΙ.Σ.Ε.Π., διασφαλίζοντας µε αυτό τον τρόπο την α-
ντικειµενική και αξιοκρατική επιλογή των προϊσταµένων
∆ιευθύνσεων, χωρίς κοµµατικές ή άλλου είδους εξαρτή-
σεις.

Με τις ρυθµίσεις του άρθρου 159 προβλέπεται νέα συ-
γκρότηση των Υπηρεσιακών Συµβουλίων των δηµοσίων
υπηρεσιών, τα οποία είναι αρµόδια για την επιλογή των
Προϊσταµένων Τµηµάτων και αποτελούνται από προϊ-
σταµένους ∆ιευθύνσεων και όχι υπαλλήλους που τοπο-
θετούνται από τον αρµόδιο Υπουργό σε θέση προϊστα-
µένου ∆ιεύθυνσης, εκ της ιδιότητάς τους ως µέλη του Υ-
πηρεσιακού Συµβουλίου, όπως προέβλεπε το άρθρου
159 του ν. 3528/2007, ασκώντας ταυτόχρονα τις υπόλοι-
πες αρµοδιότητές τους. Με τον τρόπο αυτό επιτυγχάνε-
ται η ταχύτερη και αποτελεσµατικότερη επίλυση των υπο-
θέσεων που εκκρεµούν σε αυτά, διασφαλίζοντας εν τέλει
την αρτιότερη και αντικειµενική λειτουργία του συλλογι-
κού οργάνου και της δηµόσιας διοίκησης γενικότερα.

Με το άρθρο 161 επαναλαµβάνεται ο πάγιος κανόνας
για την εκπροσώπηση των δυο φύλων στα Υπηρεσιακά
Συµβούλια σύµφωνα µε τον οποίο, ο αριθµός των οριζο-
µένων από την υπηρεσία µελών κάθε φύλου ανέρχεται
σε ποσοστό ίσο τουλάχιστον µε το ένα τρίτο (1/3) των ο-
ριζοµένων.

Στις διατάξεις του άρθρου 162 περιγράφεται η λει-
τουργία των Υπηρεσιακών Συµβουλίων. Ειδικότερα µε

την παράγραφο 6 προβλέπεται για πρώτη φορά η υπο-
χρέωση των Συµβουλίων να υπογράφουν τα πρακτικά το
συντοµότερο δυνατόν και πάντως όχι πέραν του διµήνου
από τη συνεδρίαση κατά την οποία λήφθηκε η απόφαση,
µε σκοπό να ολοκληρώνονται εντός εύλογου χρόνου οι
διαδικασίες στα Συµβούλια και να αποφεύγονται οι καθυ-
στερήσεις.

Άρθρο Τρίτο

Στο τέλος του άρθρου 163 του Υ.Κ., προστίθεται παρά-
γραφος 11 ως εξής:

Το ∆ευτεροβάθµιο Πειθαρχικό Συµβούλιο λειτουργεί
αποκλειστικά ως πειθαρχικό µε την επιφύλαξη του άρ-
θρου 95. Κρίνει σε δεύτερο βαθµό, κατά το νόµο και την
ουσία και κατ’ εξαίρεση σε πρώτο βαθµό όταν αυτό προ-
βλέπεται. Το συµβούλιο αυτό λειτουργεί και ως πειθαρ-
χικό των Προϊσταµένων Γενικών ∆ιευθύνσεων, το οποίο
κρίνει σε πρώτο και τελευταίο βαθµό.

Άρθρο Τέταρτο
Τελικές ∆ιατάξεις

Με την παράγραφο 1 ορίζεται ότι, προκειµένου για
τους υπαλλήλους που υπηρετούν ή υπηρέτησαν στη Μό-
νιµη Ελληνική Αντιπροσωπεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης
ή σε άλλα όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή σε διε-
θνείς οργανισµούς, ο χρόνος υπηρεσίας τους στις υπη-
ρεσίες αυτές λογίζεται ως χρόνος άσκησης καθηκόντων
προϊσταµένου Τµήµατος ή προϊσταµένου ∆ιεύθυνσης, ε-
φόσον είχαν ασκήσει καθήκοντα προϊσταµένου οργανι-
κής µονάδας. Με τη ρύθµιση αυτή αξιοποιείται µια σηµα-
ντική εµπειρία των υπαλλήλων αυτών που αποκτήθηκε
στις εν λόγω υπηρεσίες.

Με τις διατάξεις της παραγράφου 2 προβλέπεται ότι ο
χρόνος υπηρεσίας, ο οποίος βάσει ειδικών διατάξεων
που ισχύουν κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος, λο-
γίζεται ως χρόνος υπηρεσίας σε θέση προϊσταµένου ∆ι-
εύθυνσης ή Τµήµατος, λαµβάνεται υπόψη µόνο για την
εφαρµογή του άρθρου 84 του παρόντος. Με τη διάταξη
αυτή ρυθµίζεται ο υπολογισµός του χρόνου υπηρεσίας
που λογίζεται, σύµφωνα µε ειδικές διατάξεις ότι έχει
διανυθεί σε θέση προϊσταµένου Τµήµατος ή ∆ιεύθυνσης,
όπως π.χ. των υπαλλήλων που υπηρετούν σε θέσεις Ει-
δικών Υπηρεσιών ∆ιαχείρισης Κοινοτικών Προγραµµά-
των, σε ανεξάρτητες διοικητικές αρχές, σε ελεγκτικά
σώµατα κ.λπ.. Σύµφωνα µε την προωθούµενη ρύθµιση, ο
χρόνος αυτός θα υπολογίζεται προκειµένου οι υπάλλη-
λοι να συµπληρώνουν τον απαιτούµενο χρόνο για να
συµµετέχουν σε διαδικασία επιλογής προϊσταµένων, ό-
που αυτό απαιτείται (δηλαδή σε θέση προϊσταµένων ∆ι-
εύθυνσης και Γενικής ∆ιεύθυνσης), αλλά δεν θα µοριο-
δοτούνται µε πρόσθετα µόρια σύµφωνα µε τις διατάξεις
του άρθρου 85, δεδοµένου ότι δεν έχουν ασκήσει στην
πράξη τα καθήκοντα αυτά.

Με τις διατάξεις της παραγράφου 3 προβλέπεται ότι ο
χρόνος υπηρεσίας που διανύθηκε σε θέση προϊσταµένου
οργανικής µονάδας µε νόµιµη αναπλήρωση, λογίζεται
ως χρόνος υπηρεσίας σε θέση προϊσταµένου οργανικής
µονάδας και λαµβάνεται υπόψη για την εφαρµογή των
διατάξεων των άρθρων 84 και 85. Η ρύθµιση αυτή κρίνε-
ται δίκαιη δεδοµένου ότι υπάρχει εν τοις πράγµασι άσκη-
ση καθηκόντων προϊσταµένου µε νόµιµο τρόπο.

Με τις διατάξεις της παραγράφου 4 προβλέπεται ότι
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µε τους οργανισµούς των υπηρεσιών µπορεί να προβλέ-
πεται, όπου κρίνεται αναγκαίο, ως τυπικό προσόν για την
πλήρωση θέσεων προϊσταµένων οργανικών µονάδων η
άριστη ή πολύ καλή γνώση ξένης γλώσσας.

Με τις διατάξεις της παραγράφου 4 προβλέπεται ότι ό-
λα τα Συµβούλια συντάσσουν ετήσιες εκθέσεις, στις ο-
ποίες αναφέρεται η αποτελεσµατικότητα τόσο της λει-
τουργίας τους όσο και του εφαρµοζόµενου συστήµατος
επιλογής προϊσταµένων, καθώς και ο εντοπισµός προ-
βληµάτων µε ταυτόχρονη διατύπωση προτάσεων βελ-
τίωσης των διαδικασιών που ακολουθούνται.

Άρθρο Πέµπτο
Μεταβατικές ∆ιατάξεις

Με την πρώτη παράγραφο του πέµπτου άρθρου προ-
βλέπεται ότι µε τη δηµοσίευση του νόµου αυτού λήγει η
θητεία των Υπηρεσιακών Συµβουλίων των δηµοσίων υ-
πηρεσιών και των Ν.Π.∆.∆., επειδή τα µέλη τους ορίστη-
καν µε απόλυτη διακριτική ευχέρεια του Υπουργού ή του
µονοµελούς οργάνου διοίκησης (Γενικού Γραµµατέα Πε-
ριφέρειας, ∆ιοικητή, Προέδρου ∆ιοικητικού Συµβουλίου)
µε αδιαφανείς διαδικασίες εξυπηρετώντας κοµµατικές ή
πελατειακές λογικές. Αυτό έχει ως συνέπεια τα συλλο-
γικά αυτά όργανα να είναι εκ προοιµίου χειραγωγηµένα
και εξαρτηµένα, οι δε αποφάσεις τους να µην είναι απο-
τέλεσµα της ελεύθερης και αντικειµενικής βούλησής
τους. Ο ορισµός των µελών αυτών έγινε µε τις διατάξεις
του ν. 3528/2007, οι οποίες προβλέπουν τον ορισµό ενός
µονίµου υπαλλήλου µεταξύ πέντε εν ενεργεία προϊστα-
µένων ∆ιεύθυνσης, µε ελεύθερη επιλογή του οικείου Υ-
πουργού, και δύο µονίµων υπαλλήλων που δεν απαιτεί-
ται να έχουν ασκήσει καθήκοντα προϊσταµένου ∆ιεύθυν-
σης και οι οποίοι διορίζονται απευθείας από τον Υπουρ-
γό µέσα από µία πολυάριθµη οµάδα υπαλλήλων χωρίς τη
συνδροµή κανενός αντικειµενικού κριτηρίου.

Σε αντικατάσταση αυτών των Υπηρεσιακών Συµβου-
λίων στη µεταβατική περίοδο µέχρι τη συγκρότηση των
Σ.Ε.Π. και των Υπηρεσιακών Συµβουλίων, τα οποία θα
συγκροτηθούν όταν επιλεγούν οι προϊστάµενοι των Γενι-
κών ∆ιευθύνσεων από το ΕΙ.Σ.Ε.Π., ορίζονται τα τρία (3)
µέλη των Υπηρεσιακών Συµβουλίων µε απόλυτα αντικει-
µενικό τρόπο και συγκεκριµένα µεταξύ των πέντε (5) αρ-
χαιοτέρων προϊσταµένων ∆ιεύθυνσης, δηλαδή των υ-
παλλήλων που έχουν τον περισσότερο χρόνο άσκησης
καθηκόντων προϊσταµένου ∆ιεύθυνσης ύστερα από δη-
µόσια κλήρωση, µε τη συµµετοχή των δύο αιρετών εκ-
προσώπων των εργαζοµένων.

Επίσης, λήγει η θητεία του Ειδικού Υπηρεσιακού Συµ-
βουλίου, το οποίο αποτελείται πλέον από συνταξιού-
χους ανώτατους δικαστικούς λειτουργούς της ∆ιοικητι-
κής ∆ικαιοσύνης ή του Ελεγκτικού Συνεδρίου ή του Νο-
µικού Συµβουλίου του Κράτους. Το Ειδικό Υπηρεσιακό
Συµβούλιο θα επιλέξει προϊσταµένους Γενικής ∆ιεύθυν-
σης, µέχρι την εφαρµογή του νέου συστήµατος επιλο-
γής προϊσταµένων και τη λειτουργία του ΕΙ.Σ.Ε.Π.. Για
τη συγκεκριµένη συγκρότηση επελέγησαν µόνο συνταξι-
ούχοι ανώτατοι δικαστικοί λειτουργοί και συνταξιούχοι
Νοµικοί Σύµβουλοι του Νοµικού Συµβουλίου του Κρά-
τους, επειδή η επιλογή θα γίνει αποκλειστικά µε τα αντι-
κειµενικά κριτήρια και θα πρέπει να διασφαλιστεί η νοµι-
µότητα της διαδικασίας.

Με τη δεύτερη παράγραφο του άρθρου των µεταβατι-
κών διατάξεων προβλέπεται ότι, µε τη δηµοσίευση του

νόµου αυτού λήγει η θητεία όλων των προϊσταµένων ορ-
γανικών µονάδων των δηµόσιων υπηρεσιών, των Νοµι-
κών Προσώπων ∆ηµοσίου ∆ικαίου. Οι προϊστάµενοι αυ-
τοί, στην πλειοψηφία τους, επελέγησαν χωρίς την ε-
φαρµογή αντικειµενικών κριτηρίων αλλά µε τις διατάξεις
του ν. 3260/2004, ο οποίος προέβλεπε την επιλογή των
προϊσταµένων µε απόφαση των Υπηρεσιακών Συµβου-
λίων, που προαναφέρθηκαν, χωρίς να λαµβάνεται υπόψη
κανένα αντικειµενικό κριτήριο.

Συγκεκριµένα, οι διατάξεις αυτές προέβλεπαν ότι, «η
επιλογή γίνεται µε βάση τα στοιχεία του προσωπικού µη-
τρώου κάθε υπαλλήλου, από τα οποία ιδιαίτερα εκτιµώ-
νται η άρτια επαγγελµατική κατάρτιση και οι επιστηµονι-
κές γνώσεις, η δραστηριότητα στην υπηρεσία, η ικανότη-
τα ανάληψης πρωτοβουλιών και ευθυνών, η ευχέρεια
προγραµµατισµού και συντονισµού, καθώς και η ικανότη-
τα υποκίνησης των υφισταµένων για την επίτευξη στό-
χων», στοιχεία τα οποία δεν αµφισβητείται από κανέναν
ότι πρέπει να συµπεριλαµβάνονται µεταξύ αυτών που θα
οδηγήσουν στην απόφαση επιλογής των προϊσταµένων.
Επειδή όµως τα στοιχεία αυτά δεν ήταν οριοθετηµένα
και µετρήσιµα άφηναν περιθώρια για απόλυτη υποκειµε-
νική κρίση των µελών του Υπηρεσιακού Συµβουλίου, µε
αποτέλεσµα η κρίση τους αυτή να µην είναι ευχερώς ε-
λέγξιµη από τα ∆ιοικητικά ∆ικαστήρια.

Ο συνδυασµός της αυθαίρετης επιλογής των µελών
των Υπηρεσιακών Συµβουλίων µε την ανυπαρξία αντικει-
µενικών και αξιοκρατικών κριτηρίων στις εφαρµοζόµε-
νες διατάξεις για την επιλογή προϊσταµένων, αφ’ ενός ο-
δήγησε στη στελέχωση των δηµόσιων υπηρεσιών µε
προϊσταµένους που σε καµία περίπτωση δεν έχουν κατ’
αρχήν την έξωθεν καλή µαρτυρία ότι επελέγησαν αξιο-
κρατικά και αφ’ ετέρου η προβληµατική και αναποτελε-
σµατική λειτουργία της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης σε πολλούς
τοµείς, κατέδειξε ότι πολλοί εκ των επιλεγέντων προϊ-
σταµένων ήταν ακατάλληλοι και ανεπαρκείς για τις θέ-
σεις που κατέλαβαν. Επιπλέον, αποτέλεσµα όλης αυτής
της διαδικασίας είναι από τη µία πλευρά ικανά στελέχη
που επελέγησαν από µια αναξιοκρατική διαδικασία να
µην καταξιώνονται στην διοικητική ιεραρχία και από την
άλλη πλευρά λόγω της επικρατούσας πελατειακής λογι-
κής, άξια στελέχη να καθηλώνονται στην αδράνεια και
να εξωθούνται στο περιθώριο.

Προκειµένου να λειτουργήσει άµεσα η ∆ιοίκηση και να
µη χαθεί πολύτιµος χρόνος, κρίνεται αναγκαίο στη µετα-
βατική αυτή περίοδο, να επιλεγούν προϊστάµενοι µε τον
ταχύτερο αλλά ταυτόχρονα αντικειµενικό και διαφανή
τρόπο.

Για το σκοπό αυτό µε την παράγραφο 4 του παρόντος
άρθρου επελέγησαν τα κριτήρια που προβλέπονται στις
πάγιες διατάξεις του παρόντος σχεδίου νόµου, µε εξαί-
ρεση το κριτήριο της υπηρεσιακής αξιολόγησης, της συ-
νέντευξης και της γραπτής εξέτασης. Όπως άλλωστε
προαναφέρθηκε, το σύστηµα αξιολόγησης των υπαλλή-
λων αποδείχθηκε αναξιόπιστο και ισοπεδωτικό µε συνέ-
πεια να καθίσταται αδύνατη και αναποτελεσµατική η
συµβολή, τού πλέον σηµαντικού κριτηρίου για την επιλο-
γή των στελεχών της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης. Επίσης πα-
ραλείπεται για τη µεταβατική περίοδο το κριτήριο της
συνέντευξης καθόσον αυτή για να είναι αποτελεσµατική
αφ’ ενός απαιτεί υψηλού επιπέδου όργανα, τα οποία θε-
σµοθετούνται µε τις διατάξεις του παρόντος νόµου και
αφ’ ετέρου απαιτείται ο λεπτοµερής σχεδιασµός της, ο
οποίος θα επικεντρώνεται στο τρίπτυχο διακρίβωσης της
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επαγγελµατικής δράσης, της γνώσης των θεµάτων του
φορέα και την ικανότητα διοίκησης, προκειµένου η βαθ-
µολόγηση να είναι αντικειµενική και αιτιολογηµένη οδη-
γώντας στο προσδοκώµενο αποτέλεσµα και σε κάθε πε-
ρίπτωση να µπορεί να ελεγχθεί από τον ακυρωτικό δικα-
στή.

Έτσι, στη µεταβατική περίοδο, τα Υπηρεσιακά Συµβού-
λια, που για πρώτη φορά στην ιστορία της ∆ηµόσιας ∆ι-
οίκησης, δεν επιλέγονται µε την απολύτως διακριτική
ευχέρεια του οικείου Υπουργού, θα αποφασίσουν µόνο
µε βάση τα αντικειµενικά κριτήρια που προβλέπονται
στις πάγιες διατάξεις του παρόντος νόµου χωρίς να υ-
πάρχει περιθώριο για υποκειµενικές κρίσεις των µελών
τους.

Με την παράγραφο 7 προβλέπεται ότι, όσοι θα επιλε-
γούν µε τις µεταβατικές διατάξεις θα τοποθετηθούν µε
απόφαση του αρµοδίου οργάνου, ως προϊστάµενοι σε α-
ντίστοιχου επιπέδου οργανικές µονάδες και θα υπηρετή-
σουν για µειωµένη θητεία και συγκεκριµένα έως την επι-
λογή και τοποθέτηση των προϊσταµένων που θα επιλε-
γούν από το ΕΙ.Σ.Ε.Π., τα Σ.Ε.Π. και τα Υπηρεσιακά Συµ-
βούλια µε τις πάγιες διατάξεις του προτεινόµενου σχεδί-
ου νόµου. Αξίζει να σηµειωθεί ότι για πρώτη φορά προ-
βλέπεται µε τις µεταβατικές διατάξεις ενός νόµου µειω-
µένη θητεία προϊσταµένων, δεδοµένου ότι µέχρι σήµερα
όσοι επιλέγονταν για το µεταβατικό στάδιο κάποιου νό-
µου στην πράξη υπηρετούσαν για πλήρη θητεία σύµφω-
να µε τα προβλεπόµενα στις πάγιες διατάξεις του.

Με την παράγραφο 8 του πέµπτου άρθρου προβλέπε-
ται ότι µε τη δηµοσίευση του νόµου αυτού λήγει η θητεία
των Υπηρεσιακών Συµβουλίων των Περιφερειακών Υπη-
ρεσιακών Συµβουλίων Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης (ΠΥ-
ΣΠΕ), των Περιφερειακών Υπηρεσιακών Συµβουλίων
∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης (ΠΥΣ∆Ε), των Ανώτερων
Υπηρεσιακών Συµβουλίων Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης
(ΑΠΥΣΠΕ) και των Ανώτερων Υπηρεσιακών Συµβουλίων
∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης (ΑΠΥΣ∆Ε) αντίστοιχα,
του Υπουργείου Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρη-
σκευµάτων, επειδή τα µέλη τους ορίστηκαν µε απόλυτη
διακριτική ευχέρεια του Υπουργού µε αδιαφανείς διαδι-
κασίες εξυπηρετώντας κοµµατικές ή πελατειακές λογι-
κές. Εξαιρούνται τα αιρετά µέλη των Συµβουλίων αυτών,
που εξακολουθούν να ασκούν τις αρµοδιότητές τους ως
τη λήξη της θητείας τους.

Άρθρο Έκτο
Λοιπές ∆ιατάξεις

Με την παράγραφο 1 του άρθρου αυτού προβλέπεται η
αύξηση των θέσεων του µελών του Α.Σ.Ε.Π., προκειµέ-
νου το Α.Σ.Ε.Π. να µην επιβαρυνθεί επιπλέον στο κύριο
έργο του που είναι η επιλογή του προσωπικού της ∆ηµό-
σιας ∆ιοίκησης.

Με τις παραγράφους 2 και 3 του έκτου άρθρου προ-
βλέπεται νέα συγκρότηση στα ΠΥΣΠΕ και ΠΥΣ∆Ε του Υ-
πουργείου Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευµά-
των µε αντικειµενικά και αξιοκρατικά κριτήρια, διότι στο
πλαίσιο της ποιοτικής αναβάθµισης της παιδείας καθί-
σταται εφικτή η αναγκαία δυνατότητα συµµετοχής όλων

των στελεχών της εκπαίδευσης στη σύνθεση των Υπη-
ρεσιακών συµβουλίων. Για τα λοιπά θέµατα εφαρµόζο-
νται οι ισχύουσες διατάξεις.

Με τις ρυθµίσεις της παραγράφου 4 επιδιώκεται, αφ’ ε-
νός, ο εξορθολογισµός άσκησης αρµοδιοτήτων των ανα-
φερόµενων υπηρεσιών, στο πλαίσιο της συνάφειας αυ-
τών προς τις καθ’ ύλην αρµοδιότητες των οικείων Υ-
πουργείων, όπως αυτές ανακαθορίσθηκαν µε τα π.δ. 184/
2009 και 189/2009, αφ’ ετέρου, η κατά το δυνατόν εύ-
ρυθµη λειτουργία και η αποφυγή επικάλυψης αρµοδιοτή-
των των υπηρεσιών που µεταφέρονται.

Με την παράγραφο 5 παρατείνεται η ισχύς της διάτα-
ξης της παραγράφου 1 του άρθρου του 40 του ν. 3734/
2009 (ΦΕΚ 8 Α΄), µετά τη λήξη της, την 31.12.2009 µέχρι
την 31.12.2010, προκειµένου να ανασταλεί για ένα ακό-
µη έτος η ισχύς της διάταξης του άρθρου 1 παράγραφος
7 του ν. 3270/2004 για την ένταξη στο Υπουργείο Τουρι-
στικής Ανάπτυξης των Γραφείων Εξωτερικού του Ε.Ο.Τ.,
τα οποία αποτελούσαν οργανικές µονάδες του Ε.Ο.Τ. σε
επίπεδο τµήµατος βάσει του π.δ. 343/2001, εντάχθηκαν
στο Υπουργείο Τουριστικής Ανάπτυξης.

Ήδη, εν όψει του ότι εξακολουθούν να ισχύουν οι υπη-
ρεσιακοί λόγοι που επέβαλλαν την αναστολή της, κατ’ ε-
φαρµογή του ν. 3270/2004, υπαγωγής των Γραφείων Ε-
ξωτερικού στο Υπουργείο Πολιτισµού και Τουρισµού,
προτείνεται όπως ανασταλεί για ένα ακόµη έτος η ισχύς
της άνω διάταξης του άρθρου 1 παρ. 7 του ν. 3270/2004
για την ένταξη στο Υπουργείο Τουριστικής Ανάπτυξης
των Γραφείων Εξωτερικού του Ε.Ο.Τ..

Άρθρο Έβδοµο

Με το άρθρο έβδοµο προβλέπεται ότι ο νόµος αυτός
αρχίζει να ισχύει από τη δηµοσίευσή του στην Εφηµερί-
δα της Κυβερνήσεως, εκτός αν ορίζεται διαφορετικά
στις επί µέρους διατάξεις του.

Αθήνα, 1 Μαρτίου 2010

Ο ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΚΑΙ ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

ΓΕΩΡΓΙΟΣ Α. ΠΑΠΑΝ∆ΡΕΟΥ

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ, ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ

ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ
∆ΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

Ι. Ραγκούσης Γ. Παπακωσταντίνου

ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ, ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ
∆ΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗΣ ΚΑΙ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ
ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

Α. ∆ιαµαντοπούλου Π. Γερουλάνος
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